

2025年3月

17

星期一

乙巳年二月十八
第27304号

今日8版



数字经济总量突破5000亿元

长沙跻身“数字经济新一线城市”

湖南日报3月16日讯(全媒体记者 贺威 通讯员 吕鑫)今天,记者从长沙市数据局获悉,长沙以建设国家数据标注基地为契机,全面激活数据要素潜能,2024年全市GDP达1.53万亿元,数字经济总量突破5000亿元,跻身“数字经济新一线城市”,并获评“2024亚太领军智慧城市”。

如果把数据比作数字经济时代的“石油”,那么数据标注则是“提炼石油”。数据标注产业是对数据进行

筛选、清洗、分类、注释、标记和质量检验等加工处理的新兴产业。培育壮大数据标注产业对于提升数据供给质量,推动人工智能创新发展具有重要支撑作用。

长沙将一座城作为一个“炼油”大基地,四端发力构建产业生态。政策端,出台14条专项政策,成立湖南省数据标注产业联盟,发布首个城市级标注产业图谱,吸引71家全国“合伙人”。产业端,构建“1个综合基地+

7个行业基地”布局,覆盖视频文创、智能网联汽车等领域,形成“4433”现代化产业体系协同效应。企业端,引进蚂蚁集团、阿里、小鹏汽车等龙头企业,培育本土企业30余家。创新端,芒果数智首创26维度标注标准体系,实现文物数字化建模精度提升30%以上;谱蓝网络科技研发标准化标注工具,降低标注成本25%以上。

►(下转2版①)

中共中央办公厅 国务院办公厅印发《提振消费专项行动方案》

新华社北京3月16日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《提振消费专项行动方案》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《提振消费专项行动方案》全文如下。

为大力提振消费,全方位扩大国内需求,以增收减负提升消费能力,以高质量供给创造有效需求,以优化消费环境增强消费意愿,针对性解决制约消费的突出矛盾问题,现就实施提振消费专项行动制定本方案。

一、城乡居民增收促进行动

(一)促进工资性收入合理增长。实施重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业就业支持计划。延续实施失业保险稳岗返还政策。结合形势变化加大就业支持力度,促进重点群体就业。聚焦重点领域、重点群体开展专项技能培训行动,健全多元化投入机制,做好职业技能等级评价工作。健全最低工资标准调整机制,科学合理提高最低工资标准。加大重点工程项目和中小型农业农村基础设施建设领域以工代赈实施力度,扩大劳务报酬发放规模。

(二)拓宽财产性收入渠道。多措并举稳住股市,加强战略性力量储备和稳定机制建设,加快打通商业保险资金、全国社会保障基金、基本养老保险基金、企(职)业年金基金等中长期资金入市堵点,强化央企国企控股上市公司市值管

理,依法严厉打击资本市场财务造假和上市公司股东违规减持等行为。进一步丰富适合个人投资者投资的债券产品品种。

(三)多措并举促进农民增收。健全种粮农民收益保障机制和土地增值收益分配机制,探索通过出租、入股、合作等方式盘活利用农户合法拥有的住房。实施农村低收入人口提能增收行动,持续实施农业品牌精品培育计划、实施农产品“三品一标”行动,促进绿色、有机、名特优新和地理标志农产品消费。培育新型农业经营主体,因地制宜发展庭院经济、林下经济、民宿经济,落实农机报废更新补贴政策,强化产业联农带农。

(四)扎实解决拖欠欠款问题。加快推进落实偿还拖欠企业账款工作,压实地方政府属地责任,对拖欠企业特别是中小微企业账款“应付快付、应付尽付”,加强审计监督,强化失信约束,健全清欠长效机制。

二、消费能力保障支持行动

(五)加大生育养育保障力度。研究建立育儿补贴制度。指导有条件的地方将参加职工基本医疗保险的灵活就业人员、农民工、新就业形态人员纳入生育保险。实施儿科服务年行动,加大儿科服务供给。在儿童季节性疾病高发期,加大对医院夜间儿科门(急)诊开放力度。

(六)强化教育支撑。扩大学龄人口

净流入城镇的教育资源供给。2025年提高部分学生资助补助标准,扩大政策覆盖面,延续实施国家助学贷款免息及本金延期偿还政策。推动高等学校学科专业设置紧密对接创新链、产业链,提高人才培养与经济社会发展需要的适配程度。

(七)提高医疗养老保障能力。健全基本养老保险待遇合理调整机制,2025年提高城乡居民基础养老金和城乡居民基本医疗保险财政补助标准,适当提高退休人员基本养老金。全面实施个人养老金制度。推动取消灵活就业人员在就业地参加基本养老、医疗保险的户籍限制,扩大职业伤害保障试点。

(八)保障重点群体基本生活。加强低收入人口动态监测和分层分类救助帮扶,推动健全基本生活救助制度,提高专项救助水平,强化产业就业等开发式帮扶。鼓励有条件的地方结合实际向困难群众发放救助金或增发一次性生活补贴。向符合条件的失业人员及时足额发放失业保险金等。

三、服务消费提质惠民行动

(九)优化“一老一小”服务供给。推进全社会适老化改造,支持地方试点探索、整体推进多层次建筑加装电梯和发展老年助餐服务。积极发展抗衰老、银发旅游等产业,释放银发消费市场潜力。鼓励发展社区嵌入式托育、用人单位办托和

托幼一体服务。支持和规范社会力量发展养老托育服务,完善养老服务价格形成机制,鼓励有条件的地方结合实际对普惠托育机构给予场地支持和运营补助等。

(十)促进生活服务消费。加强服务供给能力建设,支持服务消费场景创新、业态融合、产业集群。提升餐饮服务质量,支持地方发展特色餐饮。加大家政服务培训力度,鼓励更多高等学校、职业学校开设家政相关专业,组织实施巾帼家政提质扩容专项培训工程,完善家政行业标准规范体系和信用体系。结合城市一刻钟便民生活圈和城市社区嵌入式服务设施建设,加快配齐购物、餐饮、家政、维修等社区居民服务网点。

(十一)扩大文体旅游消费。深化线上线下、商旅文体健多业态消费融合,创新多元化消费场景。支持旅游景区景点、文博单位拓展服务项目,合理延长经营时间,扩大接待规模。支持各地增加优质运动项目和特色体育赛事供给。优化营业性演出、体育赛事和各类大型群众性活动审批流程,安全可控提高可售(发)票数量,严格落实巡演项目首演地内容审核负责制,推行“一次审批、全国巡演”。

(十二)推动冰雪消费。启动实施冰雪旅游提升计划,组织开展冰雪消费季等促消费活动,建设一批冰雪主题高品质旅游景区、度假区,支持冰雪资源富集地区建设全球知名冰雪旅游高质量目的地。鼓励各地因时因地丰富冰雪场地和消费产品供给。 ►(下转8版)

2025年湖南“省考”顺利举行

29.4万人报名参考

湖南日报3月16日讯(全媒体记者 刘笑雪 通讯员 曾鹤群 巩如泉)3月15日至16日,湖南省2025年考试录用公务员笔试顺利举行,共29.4万人报名参考,另有0.9万名考生同步参加烟草专卖局招聘考试。

此次笔试全省设置省直和各市州共15个考区、152个考点、近1万个考场(另有省直考区设烟草专卖局招聘考试考点6个、考场300个)。继续实行分级分类考试,3月15日上午进行《行政能力测验》考试,下午进行《申论》考试;3月16日上午,报考法院、检察院部分职位考生和公安机关部分职位考生进行《法律专业知识》和《公安专业科目》考试。

组织、人社、公安、无线电、网信等部门全力做好考务保障,严密防范考试作弊,净化考试环境,形成联合治考

中南大学深化创新创业教育改革——

培育双创“金种子”

青春就该创!

湖南日报3月16日讯(全媒体记者 刘家璇 通讯员 曾如蔓)“省里的50万元融资前两天正好到位,我们已经开始铝电解过热度智能识别巡检机器人的推广应用和二代机器人的研发。”3月16日,中南大学大三学生计昊天在湖南湘江新区大学生创新创业园紧张地工作。

这位年仅21岁的大学生,还有一个身份是湖南省潇湘智控科技有限公司董事长。今年2月,计昊天和3名小伙伴一起创业,研发制造铝电解过热度智能识别巡检机器人,破解铝电解行业自动化率低、工作环境差的痛点,助力铝企业实现降本增效。目前,公司已与山东、云南、新疆、宁夏等地的多家企业达成合作意向。

这是中南大学持续推进大学生创业取得实效的一个缩影。近年来,中南大学通过实体化创新创业学院、强化项目孵化、搭建数智平台等改革举措,构建全链条创新创业人才培养体系,培育

合力,保障考试顺利进行。

今年“省考”采用了不少新技术以进一步强化安全保障措施,包括:在全省使用射频扫描清点答题卡技术,确保答题卡全部及时回收;严格人员管理,对监考人员全面使用金属探测仪进行安检,严防手机等电子设备带入考场;首次在省直考区试用人脸识别考生进场技术,有效防范走错考点情况和替考行为。同时,升级“省考”报名系统,统筹报名缴费、费用减免及职位核减等各项工作,提升考生体验;对考生来电来访、互联网反馈提出的问题及时研究、妥善处理,耐心细致做好政策解释工作。

省委组织部、省人社厅、省残联、省纪委监委驻省委组织部纪检监察组有关负责人巡视了部分考点和省人事考试院指挥中心。



上图:3月16日,长沙市望城区茶亭镇的12000亩油菜花竞相开放,游客在赏花游玩。近日,第五届茶亭花海文化艺术季活动举行,吸引众多游客前来踏青赏花。
湖南日报全媒体记者 童臻熙 摄

下图:3月16日,江永县兰溪瑶族乡香花井村,小学生在写生。眼下,该村万亩桃花竞相绽放,游客纷纷前来游玩。田如瑞 摄(湖南图片库)

春耕备耕

湘西州宣防结合

让“放心农资下乡进村”

湖南日报3月16日讯(全媒体记者 瞿文君 通讯员 黄馨怡 陈肖子俊)14日,湘西土家族苗族自治州2025年“放心农资下乡进村”宣传活动在花垣县龙潭镇启动。

“选购种子时,要注意看包装上的生产经营许可证、检疫证明编号……”现场,农技人员精心准备科普资料,涵盖种植技术、渔业资源保护、农产品质量等多方面。农业综合执法人员走进养殖基地、农资经营门店等,仔细检查进销货台账、产品质量检验报告等,督促农户和农资经营者认真履行安全生产责任。

宣传以“放心农资促提质增效、质量兴农惠万村千乡”为主题,将通过多种方式向广大农民传授识别假劣农资的技巧;组织农业技术人员走进田间地头,推广绿色防控技术、测土配方施肥技术等,引导农户科学合理使用农资。

2024年,湘西州农业综合执法部门以“湘剑”护农行动为统领,围绕关键时间节点、重点领域,深入开展农资打假专项执法、农产品质量安全执法等13个专项行动,加强农资市场监管,立案查处行政处罚案件158起,开展专项普法宣传活动191次,发放资料12.24万份,全力以赴让广大农民朋友用上放心种、放心药、放心肥。

开直播,建微信群,到田间地头释疑解难——永州农技员“花式”服务助春耕

湖南日报全媒体记者 刘跃兵

“我在大山脚下的10亩田,用什么肥料好?”“今年要换水稻种子吗?”……3月13日晚,双牌县五里牌镇农技员马铸国在直播间与村民互动,耐心回答大家的提问。

1996年起,马铸国在该镇担任农技员,跑遍了全镇每个角落,哪块田地是什么情况,他“门儿清”,为更好地指导大家春耕生产,他开直播为大家讲解科学种田知识,解疑释惑。

开直播、建农业科技服务微信

群、一田一策开“生产处方”、手机成服务热线,24小时不关机……在永州,不少像马铸国这样长年扎根基层的农技员,积极学习和运用新的科普方式,及时解决广大农民生产遇到的困难和问题,广受好评。

江永县夏层铺镇农技员周泽文,分别组建了种粮大户技术服务群、水果生产服务群以及大豆玉米复合种植群等手机微信群。

►(下转2版②)

出一批双创“金种子”。

学校首创“升华科创班”,分设人工智能与智慧医疗方向,探索项目制教学,组织学生赴深圳科创学院开展创业实践研学活动,回校后开展科研训练。发挥创业指导工作室和创新创业导师的服务带动能力,平台入孵大学生创业实体68个。学校获首批“省级大学生创业指导工作室”,4人获批省级创业导师。

学校加强项目培育,建立大学生创业项目库,2024年支持大学生创新创业项目立项1606项,其中国家级204项;组织申报湖南省创业投资基金项目108个,3个项目获首轮投资,4人入选《夺冠2025》。

学校主动与湘江新区、长沙经开区、望城经开区、株洲高新区等进行对接,联合举办创业项目路演,向园区推介优秀项目和人才。与湘江新区共建大学生就业创业服务平台,通过应用产业大数据分析、人才画像、岗位匹配、创业咨询等智能新技术,指导学生高效率学习、高质量就业、高水准创业。

春
花
烂
漫